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1) © (OBBLIGATORIO) Considera il decadimento di pidnivolo n= — p™ + v .
Se il pione ha una energia cinetica di 100 MeV aatc 1) Impulso ed energia cinetica del

pw e delv,. nel SIL. 2) Per un certo angok,, nel C.M. di emissione dgl”

rispetto alla direzione dek™ quale sara in generale il corrispondente angbloel S.L 2.
3) Specializzare al caso in c@i,, =90’

[ Dati: m, c2=139.570 MeV; m c?=105.658 MeV ]

© Con riferimento all’ esercizio precedente calcolly Quanto tempo impieganoui~ a
percorrere 100 m? 2) Quanti su 100 ne arriveréwini” dopo questo percorso?

[ Dati: vita media deli: ©=2.197.10° s ]

Quanto vale la potenza prodotta in Watt da 1 §du (t,, = 86 y) sapendo che I energia
rilasciata allex di decadimento € di 5.6 MeV ? Quanta sara I aagogodotta (in Joule) in
tutta la sua vita?

[ Dati: peso atomico def**Pu  :238.049u; 1y= 3.156.18]

-

© Se il potenziale spin-orbita in un nucleo & datd’ dspressione \, = -3 | g

~

(in MeV) calcolare di quanti MeV risulteranno segari livelli (1p,,,, 1ps;;) €
(af,,,,1f,,). Sapresti giustificare qualitativamente perché& pacleoni con momento
angolare orbitale elevato il potenziale spin-orkifaiu “forte™?

© Considera le autofunzioni degli stati rotazionalud nucleo deformato (prolato ad es.)
con simmetria assiale. Quali spin sono permesdiepaainde con K = 0 a parita positiva e a
parita negativa? Quali spin per le banda con K2=rivi I'espressione degli autovalori in
funzione di J e K . Quali delle due bande (con KO = con K# 0) presentera livelli
maggiormente spaziati e perché?

© Considera la reazionélAl (a, n) 32P. Stima il limite inferiore dell’ energia cinetiche

devono avere le. affinché la reazione sia energeticamente pos8ilie conservazione
dello spin e della parita impone chealéncidenti trasportino un momento angolare orbitale
diverso da zero. Quali valori (in unit§ sono permessi? E’ sufficiente I' energia minima
stimata dellex per sostenere questi momenti angolari?

[ Dati  m(ZAl) = 26.981539 u; mifP) = 29.978307; 1u = 931.494 MeV ;
m( He) = 4.002603 ; mM939.565 MeV ]
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